
ATA DA 068ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 22 DE SETEMBRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Carlos Humberto - Cesar 

Valduga - Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso 

- Fabiano da Luz – Felipe Estevão – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 

Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia – Kennedy 

Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Maurício Eskudlark – 

Mauro de Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - 

Nazareno Martins – Neodi Saretta – Padre Pedro 

Baldissera - Paulinha - Ricardo Alba – Romildo 

Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir 

Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Julio Garcia 

          Deputado Mauro de Nadal 

               

         

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente)– Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

 

A Presidência, em decorrência do requerimento 

apresentado pelo eminente Deputado Nilso Berlanda, 

dá conhecimento do Ato da Presidência n. 22 – DL, 

de 2020. 

(Passa a ler) 

A Presidência da Assembleia Legislativa do 

Estado de Santa Catarina, de acordo com o art. 52, 

inciso III, do Regimento Interno, no uso de suas 

atribuições, concede licença ao senhor Deputado 

Nilso Berlanda, pelo período de 60 dias, a contar 

do dia 22 de setembro do corrente ano, para tratar 

de interesse particular.  

Palácio Barriga Verde, em Florianópolis 



22 de setembro de 2020” 

 

Em decorrência deste Ato, a Presidência dá 

ciência do Ato da Mesa n. 015 – DL, de 2020.  

(Passa a ler) 

“A Mesa da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina, em conformidade com o disposto no 

art. 57, inciso III, do Regimento Interno da Casa, 

no uso de suas atribuições, convoca o cidadão 

Carlos Humberto Metzner Silva, 1º Suplente da 

coligação PTB, PTC, PRTB, Avante, PR e PPS para 

ocupar cadeira de Deputado neste Poder, em 

decorrência do afastamento do Deputado Nilso 

Berlanda para tratar de interesse particular.  

Palácio Barriga Verde, em Florianópolis 

22 de setembro de 2020”      

 

Realizado o registro, a Presidência convoca o 

Deputado Carlos Humberto para prestar o juramento, 

solicitando que o faça da tribuna. 

  

Comparece à tribuna o senhor Carlos Humberto e 

presta o seguinte juramento: 

“PROMETO MANTER, DEFENDER E CUMPRIR A 

CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 

DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 

DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 

FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

 

Ato contínuo, o senhor Presidente convida o 

senhor Deputado, já empossado, Carlos Humberto, 

para a assinatura do Termo de Posse e, na 

sequência, fazer uso da palavra. 

 

Antes, porém, a Presidência saúda todos os 

convidados e familiares do Deputado Carlos 

Humberto, nas pessoas do seu pai, Carlos Humberto 

da Silva, da sua esposa, Adriana Renaux, e também 

do seu irmão, João Paulo da Silva. E, em nome de 

todos os Deputados, deseja que seja bem-vindo e 

que tenha um profícuo mandato, representando a sua 

cidade, a bela Balneário Camboriú e toda a região.       

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Boa tarde! 



(Passa a ler.) 

“Inicio, cumprimentando o Presidente da Casa, 

nobre Deputado Julio Garcia, em seu nome 

cumprimento toda a Mesa.  

Cumprimento de maneira especial o Deputado 

Nilso Berlanda, um amigo, político, empresário, 

que me honra muito, neste momento, substituí-lo; 

cumprimentar os parceiros de Bancada do Partido 

Liberal; aos demais nobres Deputados pela calorosa 

acolhida que estou tendo, aqui, nesta tarde de 

hoje; aos meus amigos que estão aqui, acompanhando 

esta sessão, muito obrigado a cada um de vocês; a 

minha família, minha esposa, pai, irmão, sintam-se 

todos cumprimentados.  

Senhoras e Senhores Deputados, sou Carlos 

Humberto, catarinense, tenho 39 anos, natural de 

Balneário Camboriú, lá no litoral norte do Estado, 

tenho a indústria da construção civil como 

profissão, sou casado com a Adriana, pai do Carlos 

e um apaixonado por Santa Catarina.  

Em minha breve trajetória política, tive a 

honra, em 2016, em minha primeira eleição, de ter 

sido eleito Vice-Prefeito da minha cidade natal, 

em uma vitória muito marcante naquele município. 

Em 2018, fui convidado pelo Partido Liberal, PR, à 

época Partido da República, para disputar uma 

cadeira aqui no Parlamento Catarinense. Depois de 

consultar minha família, meus amigos, as 

lideranças que nos acompanham, aceitei o convite.  

Em uma disputa marcada por uma polarização 

muito grande, obtive 24.610 votos, ficando como 1º 

Suplente da minha coligação, posição que muito me 

orgulho.  

Agora, tomo posse, como Deputado Suplente, 

pelos próximos 60 dias, em um momento único da 

nossa história, marcado por imensas dificuldades e 

perdas impostas por uma terrível pandemia. Não 

bastasse esse imenso desafio, ainda enfrentamos um 

processo de impeachment do Chefe do Executivo 

Estadual, onde esta Casa deu e tem dado exemplo de 

transparência e respeito à legislação, honrado a 

tradição catarinense de bem cuidar da coisa 

pública. Parabéns a todos, senhoras e senhores 



Deputados, pela coragem, pela dedicação e pelo 

empenho.  

Com esse mesmo espírito, estou feliz e 

motivado em dar, a partir de agora, minha humilde 

e pequena contribuição para a Casa, para o meu 

Estado e para a minha amada cidade, Balneário 

Camboriú. Quero poder contribuir, junto com os 

senhores, na cobrança insistente e para a abertura 

do Centro de Eventos, instalado em Balneário 

Camboriú. São mais de R$ 100 milhões investidos em 

um equipamento fantástico, que poderia estar 

criando centenas, milhares de empregos e 

oportunidades em toda a região, mas que encontra-

se, infelizmente, fechado. O Estado precisa 

cumprir com a sua promessa e com o seu dever, de 

colocar aquele equipamento funcionando em favor de 

todos. 

Quero ajudar nas preparações para a próxima 

temporada de verão, temos no turismo um 

importantíssimo alicerce econômico, representa 

mais de 10% do nosso PIB. Venho da capital 

catarinense do turismo, são centenas de milhares 

de pessoas que sobrevivem dessa fantástica 

indústria em todo o Estado. Esses catarinenses não 

podem ser deixados para trás, é dever do Estado se 

preparar para dar segurança a estes trabalhadores, 

preparar toda uma estrutura para uma temporada que 

será atípica, com a diminuição das viagens 

internacionais, torna-se obvio que teremos um 

fluxo muito grande de pessoas por todas as 

regiões. 

O catarinense quer trabalhar e progredir, e 

pode contar conosco na cobrança diária e 

insistente para que estejamos preparados e 

organizados neste período que é fundamental para 

milhares de famílias.  

Lutarei ainda, junto com todos os senhores, 

para o fortalecimento de Santa Catarina. Somos o 

mais fantástico Estado da Federação, da inovação 

do nosso agricultor, da diversificação da nossa 

indústria, da criatividade da nossa tecnologia, da 

relevância do nosso turismo, da coragem de nossos 

pescadores, do empenho do nosso servidor, da 

riqueza da nossa cultura e, principalmente, pelo 



respeito por nossas famílias, formamos essa sem 

igual Santa Catarina, que quer crescer, gerar 

qualidade de vida e oportunidades, cuidar de seus 

avós e de seus filhos, como é tradição sua.  

Cumprirei minhas obrigações neste Parlamento 

com muita hombridade e honestidade, como o povo 

catarinense sempre me ensinou. Por fim, 

Presidente, agradeço a Deus pela oportunidade que 

está me dando; agradeço aos 24.610 catarinenses 

que acreditaram em mim em 2018; a minha esposa, ao 

meu filho, pelo amor que sempre me dispensaram; ao 

meu irmão, ao meu pai, a minha mãe, que já não 

está mais aqui, mas que sempre me ensinou a 

trilhar o bom caminho; obrigado a vocês pelo apoio 

que sempre me deram.  Aos meus amigos e 

companheiros, alguns aqui, outros tantos nos 

acompanhando, é uma vitória de todos nós, que eu 

gostaria de poder compartilhar com cada um de 

vocês.  

Agradecer aos demais candidatos que disputaram 

na minha coligação, não fosse a somatória de votos 

de todos, eu não poderia estar aqui, hoje, com 

todos os senhores e senhoras, compartilhando desse 

momento.  

Quero agradecer ao Senador Jorginho Mello, ao 

Suplente de Deputado Jorge Goetten, que 

acreditaram em mim e foram me fazer o convite para 

que eu disputasse a eleição; ao Prefeito Fabrício 

Oliveira, da minha cidade, um grande amigo, que 

deu apoio na minha caminhada.  

Agradecer, mais uma vez, aos senhores 

Deputados pela receptividade que estão me dando, 

sou muito grato, muito obrigado! 

     E, por fim, agradecer a todo povo 

catarinense, é o meu povo, eu sou natural daqui, e 

é um orgulho muito grande poder representá-los 

aqui, neste Parlamento. Muito obrigado a todos 

vocês. Agora é trabalho!”   

(Palmas) 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra, pela ordem, aos senhores Deputados Ismael 

dos Santos, Ivan Naatz, Maurício Eskudlark, 

Paulinha, Milton Hobus, Laércio Schuster, Sargento 

Lima e Jerry Comper.   



 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sr. Presidente, 

queremos dar as boas-vindas ao Deputado Carlos 

Humberto, desejando sucesso na caminhada, nesta 

Casa; tenho a certeza de que poderá contribuir em 

muito para o engrandecimento desse Parlamento.  

O nosso desejo, Deputado, é que as suas ações, 

neste Parlamento, possam engrandecer o seu 

propósito de vida. Seja bem-vindo a esta Casa, e 

sucesso no seu mister durante estes dois meses.  

 

DEPUTADO IVAN NAATZ – Nós também, na condição 

de Líder do PL, gostaríamos de saudar o Deputado 

Carlos Humberto, dizendo que para o PL é uma 

alegria muito grande tê-lo conosco, é mais um 

time, Deputada Paulinha, para fortalecer a região 

da Amfri, para fortalecer os pleitos da Foz do Rio 

Itajaí Açu, que não temos poucos, Deputado 

Maurício Eskudlark. Não são poucos os nossos 

pleitos, uma região que é desprotegida, com uma 

estrutura hospitalar custeada pelo Estado, uma 

região que tem uma série de problemas, com uma 

densidade populacional muito grande, um 

desequilíbrio muito grande, também, da economia, 

entre os dois municípios, Balneário Camboriú e 

Camboriú.  

Enfim, Deputado, tem muita coisa para fazer 

aqui, tem muito trabalho, e a sua vinda vai ajudar 

muito a cada um dos Deputados da região a 

conquistar os nossos pleitos, as nossas batalhas. 

Seja bem-vindo, conte conosco, conte com as nossas 

assesorias, conte com a Assembleia Legislativa, 

que aqui é uma Casa de irmãos. Muito obrigado, o 

PL está em festa pela sua presença.     

   

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Muito obrigado, 

sr. Presidente, senhores Deputados, meu amigo 

Carlos Humberto, é uma alegria vê-lo aqui, neste 

momento.  E eu disse a ele, após o pronunciamento, 

que seja a primeira de muitas posses, porque 

merece, é determinado. 

Gostaria de saudar a toda família e todos os 

amigos de Balneário Camboriú que estão 

prestigiando este importante momento para o 



município. Inclusive, o Carlos, já era para ter 

vindo antes para a Assembleia, e como a legislação 

exigia a renúncia da Vice-Prefeitura, ele optou 

por ficar atendendo os interesses do município, e 

se Deus quiser vai continuar lá, mais um bom 

tempo, atendendo as demandas e trabalhando por 

Balneário Camboriú, junto com o Prefeito, onde faz 

um grande e importante trabalho.  

O nosso Líder, Deputado Ivan Naatz, já fez a 

saudação, mas em nome do Partido, também gostaria 

de dizer que temos muito orgulho dos quadros e 

sempre torcemos para o Carlos Humberto estar aqui, 

pela importância da pessoa que é, da família que 

é, da determinação e da competência que tem. 

Então, para nós todos é motivo de alegria. Eu, que 

também tenho residência em Balneário Camboriú, 

vamos brigar juntos, eu sei que mesmo num curto 

espaço de tempo você vai fazer a diferença.  

E lembro a minha primeira eleição a Deputado 

Estadual, também fiquei Suplente, e quanto foi 

importante ter aqueles primeiros meses, aqui, 

quando pude assumir como Suplente, e me motivar 

cada vez mais a trabalhar pela população 

catarinense. E eu sei que isso é da sua índole, da 

sua personalidade. Então, parabéns, Carlos 

Humberto, parabéns Balneário Camboriú, toda a 

região e parabéns Santa Catarina. Estamos juntos, 

conte conosco! 

 

DEPUTADA PAULINHA – Quero, também, corroborar 

as palavras que foram ditas, e dizer da minha 

inenarrável alegria em receber o Carlos Humberto, 

porque é um jovem de princípios, de caráter, tem 

feito uma gestão brilhante ao lado do meu amigo 

Fabrício, e torço para que vocês continuem esta 

empreitada em favor da cidade de Balneário 

Camboriú, que é uma das cidades mais apaixonantes. 

Eu, que sou de Bombinhas, não consigo viver longe 

de Balneário Camboriú. É aonde a gente foge para 

recobrar um pouco as energias. Estou feliz por ti, 

meu amigo, sinta-se abraçado pelo Parlamento, e eu 

tenho certeza de que nesses 60 dias, com o teu 

reforço, poderemos fazer muito mais pela nossa 

região. Um beijo e um abraço para o teu pai, para 



a tua esposa e para os teus amigos que estão aqui 

te prestigiando, neste momento especial da tua 

vida. Muito obrigada, sr. Presidente. 

 

DEPUTADO MILTON HOBUS – Sr. Presidente, 

Deputado Julio Garcia; cumprimento também os 

demais Colegas Deputados, Deputadas, dando as 

boas-vindas ao Carlos Humberto, pois é uma 

satisfação muito grande tê-lo, mesmo por apenas 60 

dias, junto com todos nós, no Parlamento 

catarinense, sabendo da condição de contribuição 

que tem a dar para Santa Catarina, assim como está 

fazendo por Balneário Camboriú, onde temos a 

parceria, onde vamos continuar juntos, com certeza 

fazendo sempre essa Balneário, que é a vitrine do 

turismo de Santa Catarina, ser cada vez mais 

imponente e importante para o nosso Estado. 

Cumprimento toda a sua família presente, é um 

momento importante, com certeza, para todos nós 

que lhe recebemos, mas principalmente para vossa 

excelência e sua família, porque participar do 

Parlamento catarinense é uma grande honra para 

cada um de nós. Seja bem-vindo! 

 

DEPUTADO LAERCIO SCHUSTER – Colegas Deputados, 

eu gostaria muito de dar boas-vindas ao Deputado 

Carlos Humberto, que faz um governo junto com o 

meu amigo, Prefeito Fabrício, do nosso Partido, em 

Balneário Camboriú, extremamente inovador, 

moderno. Cumprimentando-o, nos colocamos a sua 

disposição, não só do senhor, da sua família, dos 

seus amigos. Parabenizando também o belo gesto do 

Deputado Berlanda, por entender que os Partidos se 

fortalecem com estes gestos, onde Líderes podem 

trazer para o Parlamento catarinense boas ideias 

para ajudar Santa Catarina cada dia ficar melhor.  

Ouvi falar muito bem do senhor na cidade de 

Indaial, onde tem muitos amigos e familiares. 

Então desejo boas-vindas, coloco também o meu 

gabinete à disposição, se assim achar necessário, 

e também parabenizá-lo pela conquista da confiança 

desses mais de vinte quatro mil votos obtidos e 

estão agora, nesses 60 dias, honrados com a sua 

presença no Parlamento.  



 

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Deputado, seja 

muitíssimo bem-vindo, em nome da Bancada 

Bolsonarista de Santa Catarina. Chegaste em boa 

hora, trabalho não nos falta nesse momento. Então, 

seja muitíssimo bem-vindo e que Deus conceda o 

atendimento dos desejos do seu coração neste 

período em que estiver conosco trabalhando. Seja 

bem-vindo! 

 

DEPUTADO JERRY COMPER – Senhor Presidente, eu 

sou suspeito em falar do Carlos Humberto, pela 

amizade de muitos anos que temos no município de 

Balneário Camboriú. E fico muito feliz que vossa 

excelência, neste momento, possa estar junto com 

essa equipe, esse grande time de Deputados que 

aqui estão. E tenho certeza que vem para somar, 

ainda mais, no trabalho que fazemos por Santa 

Catarina, mas principalmente para nossa querida 

Balneário Camboriú. Seja muito bem-vindo, e conte 

com o apoio da Bancada do MDB. [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Passa ao 

horário reservado às Breves Comunicações.   

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Informa 

estar atento a matéria que tramita no Supremo 

Tribunal de Justiça, cuja votação foi adiada, 

referente à aposentadoria especial dos vigilantes. 

Agradece ao Deputado Federal Daniel Freitas, que 

tem acompanhado o processo de perto, e diz que 

todos os profissionais da segurança pública do 

Brasil estão aguardando a decisão judicial. 

Ressalta a periculosidade e insalubridade 

presentes na rotina de trabalho dos vigilantes. 

Discorre sobre a escala dos bombeiros 

militares de Santa Catarina, os quais estão 

trabalhando além da carga horária acordada.  Diz 

que os bombeiros entrarão com ações contra o 

Estado para exigir seus direitos, e futuramente 

essa conta vai chegar para o cidadão pagador de 



impostos. Conclui, pedindo mais atenção por parte 

do Poder Executivo catarinense. [Taquigrafia: 

Roberto] 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Comenta 

sobre uma carta que foi publicada no site oficial 

do Governo contra esse Parlamento. Informa que a 

mesma foi assinada pelo primeiro escalão do 

Governo, sob ordem do Governador. Diz que pode 

imaginar a vergonha que a Líder do Governo, nesta 

Casa, deve estar passando, depois da outra carta 

que ela leu na quarta-feira, que dizia que o 

Governador queria abrir um canal de comunicação.    

 Apresenta, no telão do Plenário, partes da 

carta publicada no site do Governo e comenta sobre 

a mesma. Discorda do conteúdo, e afirma que a 

primeira mentira da carta é que os catarinenses 

votaram em Moisés e Daniela, lembrando que os 

catarinenses não votaram em candidatos, e sim no 

número 17, que fazia menção a Bolsonaro. 

 Faz duras críticas ao Governador Moisés, 

lembrando-se de suas falas contra o Presidente 

Bolsonaro e seus eleitores. Questiona sobre os R$ 

33 milhões e os respiradores que nunca chegaram ao 

Estado. 

 Afirma que se não fosse a denúncia deste 

Parlamento, o prejuízo ultrapassaria R$ 200 

milhões, e questiona a festa ocorrida no hotel, em 

plena pandemia, onde o Governador aparece próximo 

de várias pessoas em um momento de distanciamento 

social, que ele mesmo decretou. 

 Rebate todas as informações da carta 

publicada, e lembra os mais de 500 mil que 

perderam o emprego. Encerrando, fala que o 

Secretário da Casa Civil foi preso e o Governador 

está sendo investigado pelo Superior Tribunal de 

Justiça. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – O 

Deputado Kennedy Nunes, por autorização do Líder, 



Deputado Nazareno Martins, fará uso da palavra no 

horário do Bloco.  

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Agradece ao 

Deputado Nazareno e segue sua fala, comentando 

sobre a carta publicada no site oficial do Governo 

do Estado, repudiando tal ato em defesa do 

Governador Moisés. 

 Comenta sobre a reunião realizada, onde todos 

os servidores ligados ao Governo tiveram que 

assinar a carta, mesmo sem querer, demonstrando 

apoio ao Governador Moisés. Relata que recebeu 

alguns telefonemas, onde o informaram que foram 

obrigados a assinar a tal carta. Lembra que o 

Governador é aposentado e, se sair do Governo, 

continuará recebendo os seus proventos, já os 

servidores que assinaram foram prejudicados.  

 Finaliza, dizendo que o Parlamento não aceita 

essa carta, pois ela desrespeita todos os 

Deputados. Além disso, ao ver o Governador no 

Palácio, tomando cerveja e assistindo a votação, 

lembra da frase: o rei está nu e louco. Afirma que 

as ações do Governo só o colocam em posição mais 

complicada.  [Taquigrafia: Guilherme] 

 

 Partido: PDT 

 DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Inicia com 

apresentação de vídeo sobre a Cidade de Bombinhas. 

Diz que a cidade é a menor extensão territorial do 

Estado e a segunda menor do Brasil, e na alta 

temporada mais de 400 mil pessoas por dia visitam 

a região. Relembra que quando assumiu em 2013, 

como Prefeita, não havia mais condições de manter 

a limpeza das praias, e cada centavo da TPA, Taxa 

de Preservação Ambiental, que foi criada, era 

aplicada exclusivamente em conservação e 

preservação ambiental. Por isso, solicita aos 

colegas Deputados para manter e votar a favor da 

TPA, argumentando que a mesma é alvo do Projeto de 

Emenda Constitucional, PEC, para proibir a 

cobrança em Santa Catarina. 

Explica que o STF já deixou claro a 

constitucionalidade da TPA, frisando que a 



Constituição Federal garante a competência dos 

municípios em criar taxas. Registra também que a 

TPA é realizada por um conselho da sociedade 

civil, que decide onde aplicar os recursos 

arrecados a cada ano, e que os mesmos são 

auditados pelo TCE, Tribunal de Contas do Estado.  

 Finaliza, destacando que a bandeira azul para 

as praias da cidade se deve aos recursos 

arrecadados pelas taxas do TPA. [Taquígrafa: Ana 

Maria] 

 

Partido: PT  

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Registra os 

35 anos de fundação do curso de  Direito da 

Unoesc, da Cidade de Joaçaba, que será comemorado 

dia 23 de setembro. Segundo o Deputado, é visível 

a sua evolução, tornando-se um curso de ponta, 

formando profissionais mais qualificados para a 

atuação jurídica,  e também preparando para os 

enfrentamentos que a sociedade precisa. Fala que a 

formação humanística diferencia o curso. 

Menciona que o mesmo, atualmente, recebe nota 

máxima na avaliação do Ministério da Educação. 

Salienta sua alegria por ter feito parte da 

primeira turma, homenagendo todos os  professores. 

Cita ex-professores que se tornaram 

Desembargadores, por exemplo, o Dr. Nelson Edson 

Ubaldo e o Dr. Luiz Carlos Freyesleben, e outros 

que galgaram funções jurídicas pelo Estado de 

Santa Catarina. 

Lembra, também, a passagem dos oito anos da 

criação da Defensoria Pública no Estado, e que 

proporcionou acesso à assistência jurídica à 

população que não consegue pagar advogado.  

 Finaliza, ressaltando a importância 

fundamental da Defensoria Pública, justificando 

que a mesma ajuda as pessoas carentes, e dá a 

possibilidade às pessoas entrarem com ações para 

garantir o cumprimento dos seus direitos, 

beneficiando milhares de catarinenses com a 

garantia de acesso à Justiça de forma igualitária. 

[Taquígrafa: Ana Maria] 

 

Partido: NOVO 



DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Reporta-se à 

questão da educação, questionando a pátria 

educadora por abrir tudo, como bares, restaurantes 

e outros, antes das escolas. Indaga se transporte 

coletivo, piscinas, tobogã, shoppings, academias 

não transmitem Covid-19, e as escolas transmitem. 

Acredita que o Secretário de Educação não permite 

o retorno das escolas privadas porque as mesmas 

irão funcionar, e as pessoas indagarão o porquê 

das escolas públicas fechadas. E, ao mesmo tempo, 

cita que a OMS e a Unicef já falam que as escolas 

devem abrir, bem como cita pesquisa realizada na 

Inglaterra com um bilhão de estudantes, e se 

constatou apenas dois casos de contágio de criança 

para criança, afirmando que as crianças não são 

atores relevantes na cadeia de contágio. 

Compreende os pais que não se sentem confortáveis 

de mandar seus filhos à escola, mas não concorda 

com a proibição para os pais que querem mandar 

para escola seus filhos.  

 Também, refuta a ideia das pessoas que dizem 

estar esperando pela vacina, sendo que alguns 

estudos apontam que a vacina estará amplamente 

disponível em 2022, e questiona o que será feito 

até lá. E, enquanto se discute a abertura, estudos 

já apontam que as crianças começam a apresentar 

ansiedade por estarem em casa.  

 Mostra, no telão do Plenário, o que é 

prioridade na Espanha e o que é essencial em Santa 

Catarina, afirmando que o citado país acabou de 

decretar medidas de restrição, sendo que os 

moradores da região Madrid só podem sair de suas 

casas por motivos essenciais, e um deles é levar 

os filhos à escola. Entretanto, em Santa Catarina, 

o essencial é permitir o funcionamento de parques 

aquáticos e águas termais durante a pandemia. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Suspende a sessão até as 16h, retornando no 

horário reservado à Ordem do Dia. 

  

    ********** 

Ordem do Dia 



 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Está 

reaberta a sessão.  

 A Presidência submete, inicialmente, à 

deliberação do Plenário, os nomes dos Deputados 

indicados pelas respectivas lideranças para compor 

a Comissão com o fim de emitir parecer à 

Representação n. 0002/2020.  

 Os nomes indicados pelos senhores Líderes são: 

Deputada Ana Campagnolo, Deputado Marcius Machado, 

Deputado Fabiano da Luz, Deputado Kennedy Nunes, 

Deputada Paulinha, Deputado Nazareno Martins, 

Deputado Sérgio Motta, Deputada Ada De Luca e 

Deputado Valdir Cobalchini.  

 Em votação.  

 Solicito ao senhor 1º Secretário, Deputado 

Laércio Schuster, que proceda à chamada nominal.  

 O senhor Deputado que votar “sim” aprova o 

nome dos 9(nove) senhores Deputados que acabam de 

ser lidos, indicados pelos Líderes. Votando “não” 

rejeitam a nominata.  

 Está em processo de votação.  

 Deputado Bruno Souza – Peço a palavra, pela 

ordem, para uma questão de ordem. 

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao Deputado Bruno Souza.  

 DEPUTADO BRUNO SOUZA – Sr. Presidente, o Novo 

não fez ainda a indicação, seria possível fazê-la, 

ainda, ou não.  

 DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

proporcionalidade e a representatividade é 

estabelecida no dia 1º de fevereiro, no início da 

Legislatura, por isso não foi consultado, Deputado 

Bruno Souza.  

 Esclarecida a questão de ordem, passo a 

palavra ao 1º Secretário, Deputado Laércio 

Schuster.  

 DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – 

Senhor Presidente Julio Garcia, vamos começar a 

votação nominal pelas bancadas partidárias do MDB.  

Como vota o Líder, Deputado Luiz Fernando 

Vampiro? 

(Pausa) 

Como vota a Deputada Ada De Luca? 



DEPUTADA ADA DE LUCA – O meu voto é “sim”.  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – A 

Deputada Ada De Luca vota “sim”.  

Como vota o Deputado Fernando Krelling?  

DEPUTADO FERNANDO KRELLING – O meu voto é 

“sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Fernando Krelling vota “sim”.  

Como vota o Deputado Jerry Comper? 

DEPUTADO JERRY COMPER – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Jerry Comper vota “sim”.  

Como vota o Deputado Mauro de Nadal?  

DEPUTADO MAURO DE NADAL – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Mauro de Nadal vota “sim”.  

Como vota o Deputado Moacir Sopelsa?  

DEPUTADO MOACIR SOPELSA – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Moacir Sopelsa vota “sim”.  

Como vota o Deputado Romildo Titon? 

(Pausa)  

Como vota o Deputado Valdir Cobalchini? 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – O meu voto é 

“sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Valdir Cobalchini vota “sim”.  

Como vota o Deputado Volnei Weber?  

DEPUTADO VOLNEI WEBER – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Volnei Weber vota “sim”.  

Agora, a Bancada do PSL.  

Como vota o Líder, Deputado Sargento Lima? 

DEPUTADO SARGENTO LIMA – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) - O 

Líder, Deputado Sargento Lima, vota “sim”.  

Como vota a Deputada Ana Campagnolo? 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO – O meu voto é “sim”.  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – A 

Deputada Ana Campagnolo vota “sim”.  

Como vota o Deputado Coronel Mocellin? 

(Pausa)  

Como vota o Deputado Felipe Estevão?  

(Pausa) 



Como vota o Deputado Jessé Lopes? 

DEPUTADO JESSÉ LOPES – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Jessé Lopes vota “sim”.  

Como vota o Deputado Ricardo Alba? 

(Pausa)   

Agora, a Bancada do PSD. 

Como vota o Líder, Deputado Kennedy Nunes?  

DEPUTADO KENNEDY NUNES – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Líder, Deputado Kennedy Nunes vota “sim”.  

Como vota o Deputado Ismael dos Santos.  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – O meu voto é 

“sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Ismael dos Santos vota “sim”.  

Como vota a Deputada Marlene Fengler?  

DEPUTADA MARLENE FENGLER – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – A 

Deputada Marlene Fengler vota “sim”.  

Como vota o Deputado Milton Hobus?  

DEPUTADO MILTON HOBUS – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Milton Hobus vota “sim”.  

Agora, a Bancada do PL.  

Como vota o Líder, Deputado Ivan Naatz? 

DEPUTADO IVAN NAATZ – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Ivan Naatz vota “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Líder, Deputado Ivan Naatz vota “sim”.  

Como vota o Deputado Carlos Humberto? 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Carlos Humberto vota “sim”.  

Como vota o Deputado Marcius Machado?  

DEPUTADO MARCIUS MACHADO – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Marcius Machado vota “sim”.  

Como vota o Deputado Maurício Eskudlark?  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – O meu voto é 

“sim”.  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Maurício Eskudlark vota “sim”.  



Agora, a Bancada do PT.  

Como vota o Líder, Deputado Fabiano da Luz? 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ – O meu voto é “sim”.     

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Líder, Deputado Fabiano da Luz vota “sim”.  

Como vota a Deputada Luciane Carminatti? 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – O meu voto é 

“sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – A 

Deputada Luciane Carminatti vota “sim”.  

Como vota o Deputado Neodi Saretta? 

DEPUTADO NEODI SARETTA – O meu voto é “sim”.     

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Neodi Saretta vota “sim”.  

Como vota o Deputado Padre Pedro Baldissera?  

(Pausa)  

Agora, a Bancada do Partido Progressista.  

Como vota o Líder, Deputado João Amin?  

DEPUTADO JOÃO AMIN – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Líder, Deputado João Amin, vota “sim”.  

Como vota o Deputado Altair Silva?  

(Pausa)   

Como vota o Deputado José Milton Scheffer?  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – O meu voto é 

“sim”.     

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado José Milton Scheffer vota “sim”.  

Agora, a Bancada do PSB.  

Como vota o Líder, Deputado Nazareno Martins?  

(Pausa)  

Como vota o Deputado Laércio Schuster?  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER – O meu voto é 

“sim”.  

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário)- O 

Deputado Laércio Schuster vota “sim”.  

Agora, a Bancada do PSDB.  

Como vota o Líder, Deputado Marcos Vieira?  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) - O 

Líder, Deputado Marcos Vieira vota “sim”.  

Como vota o Deputado Doutor Vicente Caropreso?  

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO – O meu voto 

é pela “abstenção”.   



DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Deputado Doutor Vicente Caropreso se “abstém”. 

Agora, a Bancada do Novo.  

Como vota o Líder, Deputado Bruno Souza? 

DEPUTADO BRUNO SOUZA – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Líder, Deputado Bruno Souza, vota “sim”.  

Agora, a Bancada do PCdoB.  

Como vota o Líder, Deputado Cesar Valduga?  

(Pausa)    

Agora, a Bancada do PDT.  

Como vota a Líder, Deputada Paulinha?  

DEPUTADA PAULINHA – O meu voto é “sim”.   

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – A 

Líder, Deputada Paulinha, vota “sim”.  

Agora, a Bancada do PSC.  

Como o vota o Líder, Deputado Jair Miotto?  

DEPUTADO JAIR MIOTTO – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Líder, Deputado Jair Miotto vota “sim”.  

Agora, a Bancada do Republicanos.  

Como vota o Líder, Deputado Sergio Motta? 

DEPUTADO SERGIO MOTTA – O meu voto é “sim”.    

DEPUTADO LAÉRCIO SCHUSTER (1º Secretário) – O 

Líder, Deputado Sergio Motta, vota “sim”.  

Senhor Presidente, vou nominar novamente os 

Deputados que não estavam presentes na votação e 

que podem estar neste momento: Deputado Luiz 

Fernando Vampiro, Deputado Romildo Titon, Deputado 

Coronel Mocellin, Deputado Felipe Estevão, 

Deputado Ricardo Alba, Deputado Altair Silva e 

Deputado Padre Pedro Baldissera. 

(Não houve manifestação dos Deputados 

nominados.)  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Está 

encerada a votação.  

Votaram 30 srs. Deputadas e Deputados.  

Temos 29 votos “sim”, nenhum voto “não” e a 

“abstenção” do Deputado Dr. Vicente Caropreso.  

Está aprovada a Comissão Especial, a qual 

declaro eleita. 

Decorrente desta eleição, a Presidência dá 

conhecimento ao Plenário do Ato da Presidência n. 

23 – DL, de 2020.  



(Passa a ler)  

“O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO 

ESTADO DE SANTA CATARINA, com amparo no art. 65, 

III, “a” e no art. 342, § 1º do Regimento Interno, 

no uso de suas atribuições 

 CONSTITUI Comissão Especial integrada pelos 

senhores Deputados Marcius Machado, Ana 

Campagnolo, Kennedy Nunes, Paulinha, Fabiano da 

Luz, Nazareno Martins, Sergio Motta, Ada De Luca e 

Valdir Cobalchini, com a finalidade de emitir 

parecer à Representação n. 0002/2020.”  

A Presidência solicita a eminente Deputada Ada 

De Luca, na condição de Deputada dentre os que 

detém maior número de Legislaturas Estaduais, para 

convocar reunião de instalação dos trabalhos e a 

eleição do Presidente, Vice-Presidente e do 

Relator da Comissão Especial.  

Dá início à pauta da Ordem do Dia.  

Há um requerimento do Deputado Ivan Naatz, 

solicitando inversão de pauta.  

Com a palavra o Deputado Ivan Naatz, autor do 

Requerimento.  

DEPUTADO IVAN NAATZ – Senhor Presidente, 

diante do quórum de apenas 30 Deputados, uma pauta 

tão apertada como a PEC, eu retiro o meu 

requerimento e aguardo até mais tarde para ver se 

aumenta o quórum.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Dá 

continuidade à pauta da Ordem do Dia. 

Discussão e votação do Projeto de Lei n. 

0257/2020, de autoria do Deputado Mauro de Nadal, 

que altera a Lei n. 14.675, de 2009, que institui 

o Código Estadual do Meio Ambiente e estabelece 

outras providências. 

Regime de prioridade.  

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão.  

Discutiram a presente matéria o srs. Deputados 

Mauro de Nadal, Jair Miotto e Sargento Lima.   

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  



Aprovado.      

Discussão e votação em Turno Único do Projeto 

de Conversão em Lei de Medida Provisória PCL n. 

00228/2020, de procedência da Comissão de Finanças 

e Tributação, que estabelece medidas temporárias a 

serem adotadas no âmbito da Secretaria de Estado 

da Saúde (SES) para enfrentamento da emergência de 

saúde pública de importância internacional 

decorrente do coronavírus responsável pelo surto 

de 2019. 

Ao projeto foi apresentada Emenda Substitutiva 

Global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Finanças e 

Tributação.  

Em discussão.  

Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados: Luciane Carminatti, Kennedy Nunes, 

Vicente Caropreso, Milton Hobus, Marcius Machado e 

Paulinha.   

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

Discussão e votação em Turno Único do Projeto 

de Conversão em Lei de Medida Provisória PCL n. 

00229/2020, de procedência da Comissão de Finanças 

e Tributação, que dispõe sobre a destinação de 

recursos em caráter emergencial aos trabalhadores 

e às pessoas jurídicas do setor cultural 

catarinense, com o objetivo de mitigar os 

prejuízos econômicos advindos da emergência de 

saúde pública de importância internacional 

decorrente do coronavírus responsável pelo surto 

de 2019. 

Conta com Parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

Em discussão.  

Discutiu a presente matéria a sra. Deputada 

Luciane Carminatti.   

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  



Aprovado com voto contrário do Deputado Bruno 

Souza.    

Discussão e votação em Turno Único do Projeto 

de Lei n. 0290/2020, de procedência Governamental, 

que autoriza a abertura de crédito suplementar em 

favor da Secretaria de Estado da Educação. 

Conta com Parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

Em discussão.  

Discutiram a presente matéria os srs. 

Deputados: Luciane Carminatti, Milton Hobus e 

Maurício Eskudlark.  

Encaminharam a votação da matéria os srs. 

Deputados Jair Miotto e Cesar Valduga.     

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado. 

Discussão e Votação em Turno Único do Projeto 

de Lei n. 0284/2020, de Procedência Governamental, 

que altera a Emenda Parlamentar de Relator nº 815 

ao Anexo I da Lei nº 17.875, de 2019, que estima a 

receita e fixa a despesa do Estado para o 

exercício financeiro de 2020, e estabelece outras 

providências. 

Ao projeto foi apresentada emenda 

modificativa. 

Conta com Parecer favorável da comissão de 

Finanças e Tributação. 

Em discussão.  

Discutiu a presente matéria o sr. Deputado 

Marcos Vieira.   

Em votação.  

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.    

Discussão e votação em 1º Turno da Proposta de 

Emenda à Constituição PEC n. 0001/2019, de autoria 

do Deputado Ivan Naatz, que altera o art. 128, 

inciso V, da Constituição do Estado de Santa 

Catarina. 

Conta com Parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Turismo e Meio Ambiente. 



Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela 

ordem.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao Deputado Ivan Naatz.  

Deputado Ivan Naatz – Na forma do Regimento, 

solicita verificação de quórum, haja vista que na 

votação da Comissão Especial havia 30 presentes, e 

no painel nota-se 38 presentes. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência atende o requerimento do Deputado e 

procede verificação de quórum no painel.  

Consulta se os srs. Deputados que estão no 

sistema telepresencial têm condições de acessar o 

painel. 

(Procede-se à verificação de quórum.) 

Foi registrada a presença de 28 srs. 

Deputados. 

DEPUTADO IVAN NAATZ – Sr. Presidente, 

considerando o número qualificado que é preciso 

para aprovar a PEC, e considerando que houve 

outros adiamentos da votação dessa PEC, solicito a 

vossa excelência que consulte os Líderes para 

autorização de retirada da pauta e inclusão na 

pauta de votação de amanhã. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Consulto 

os srs. Líderes acerca do requerimento de autoria 

do Deputado Ivan Naatz.  

Deputada Paulinha – Pede a palavra, pela 

ordem, para uma questão de ordem.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra à Deputada Paulinha, para uma questão de 

ordem.  

DEPUTADA PAULINHA – Sr. Presidente, como eu 

tenho interesse direto na questão, primeiro 

gostaria de fazer uma consulta, se existe a 

necessidade de concordância de todos, ou a 

maioria, o que o colégio de Líderes decide, se   

retira ou não a proposição de pauta.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – É um 

acordo de Líderes.  

DEPUTADA PAULINHA – Eu quero aqui deixar dito 

aos Colegas, primeiro, que eu tenho recebido de 

todos o acolhimento melhor possível, dos que podem 

colaborar conosco e aqueles que não. Mas eu quero 



lembrar a vossa excelência que eu e o Deputado 

Ivan Naatz tínhamos, em princípio, acordado de 

votar esta matéria em novembro, depois do pleito 

eleitoral. O Deputado Ivan declinou desse acordo, 

trouxe a matéria em pauta semana passada, e a meu 

pedido muitos colegas pediram a retirada de pauta, 

a qual o próprio Deputado Ivan Naatz por fim 

concordou.  

Na presença de vossa excelência, nós decidimos 

que seria impreterivelmente votada essa matéria 

hoje. De modo algum, aqui, eu quero me por numa 

condição de intransigência, que não me cabe, votar 

hoje ou amanhã, a decisão não é minha, é do 

colégio de Líderes, penso eu. Mas gostaria de 

pedir ao Deputado Ivan que reconsidere e que 

possamos liquidar esta matéria, que ainda que 

tenha para nós uma situação muito mais especial, 

porque afeta diretamente a vida da cidade na qual 

eu fui Prefeita. E eu, na época, como autora da 

proposição da TPA, peço a vossa excelência, com 

toda humildade, que reflita e permita que sigamos 

com essa votação nesta tarde, para que possamos 

liquidar esta matéria que tem dividido o 

Parlamento. Não por ela, mas por mim e por vossa 

excelência, que possamos fazer o que acordamos na 

presença do Presidente, na última semana. Para 

ganhar ou para perder, eu estava disposta a votar 

esta matéria nesta terça-feira, porque eu não 

aguento mais esses bastidores de discussão. E o 

apelo que eu faço é neste sentido, de preservarmos 

o último acordo que foi feito, já que o acordo de 

votar em novembro, por vossa excelência, não pode 

mais ser cumprido, e eu compreendo que as suas 

necessidades são outras. Então, por mim, sr. 

Presidente, se depender de mim, eu prefiro a  seja 

encaminhada, hoje, a votação, mas entrego nas mãos 

dos meus Colegas a decisão final acerca desta 

matéria.  

Deputada Ana Campagnolo – Pede a palavra, pela 

ordem.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra à Deputada Ana Campagnolo.  



DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO – Apenas para 

esclarecimento, para votarmos esta PEC precisamos 

de 27 votos, está correto?  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Vinte 

quatro votos.  

Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela 

ordem.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao Deputado Ivan Naatz.  

DEPUTADO IVAN NAATZ – Quero agradecer a fala 

da Deputada Paulinha, mas vários Deputados, aqui, 

na semana passada, vários, me ligaram pedindo que 

fosse retirada de pauta, a TPA, para que a gente 

deixasse a pauta exclusiva para votação do 

impeachment. E a Deputada Paulinha me pediu que 

tirasse de pauta, foi no meu gabinete, conversou 

comigo, pediu que tirasse de pauta. Nós tínhamos 

um quórum elevado. Eu conheço, e todo mundo aqui 

sabe, que a matéria é controvertida, e a gente tem 

que ter uma votação justa, equilibrada. Não se 

pode ter uma votação num processo que não tem um 

quórum suficiente para aprovar. A Deputada 

Paulinha trata isso como uma pauta de Bombinhas, 

eu trato isso como uma pauta de Santa Catarina, 

porque todo mundo sabe que, se a Assembleia não se 

manifestar, isso vai se espalhar por Santa 

Catarina inteiro. Isso vai se espalhar por toda 

Santa Catarina! Então, não é uma pauta de 

Bombinhas, é uma pauta de Santa Catarina. 

Considerando, então, que eu atendi dois 

pedidos da Deputada Paulinha, considerando que nós 

temos um placar marcando a presença de Deputados 

que não se encontram, considerando que tem voto 

insuficiente, e se todos votassem a favor ainda 

não daria. O justo é que a gente adie a votação 

para amanhã. Não é nenhum problema neste sentido, 

razão pela qual solicito o apoio dos Deputados 

Líderes, para transferir a votação para amanhã, se 

assim for a decisão de vossas excelências.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Vamos, 

então, consultar os srs. Líderes.  

Deputado Neodi Saretta – Pede a palavra, pela 

ordem, para uma questão de ordem.  



DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao Deputado Neodi Saretta, para uma 

questão de ordem.  

DEPUTADO NEODI SARETTA – Nós temos uma 

tradição aqui, tem o Regimento, obviamente ele tem 

que ser cumprido. Eventuais acordos de Líderes, 

que passem por cima de Regimento, só unanimidade.  

Então, o pedido do Deputado Ivan, precisa 

consultar se tem respaldo. Caso não esteja no 

Regimento, já não há unanimidade, portanto, no meu 

entendimento já não comportaria mais a 

continuidade das consultas.  

Deputada Paulinha – Pede a palavra, pela 

ordem.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra à Deputada Paulinha.  

DEPUTADA PAULINHA – Eu gostaria de corroborar 

as palavras do Deputado Saretta, orientada que fui 

pela minha assessoria, e esclarecer os Colegas que 

nós temos quórum para votação, hoje, para 

seguirmos adiante. O quórum é legítimo para 

discussão da matéria. Era isso, sr. Presidente.  

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO – Sr. Presidente, me 

parece, na questão desta votação específica, que a 

gente está sempre numa disputa de manobras. Eu 

devo concordar com o Deputado Ivan Naatz, porque 

quando havia não apenas o quórum, mas uma presença 

robusta dos Deputados na Casa, foi solicitada, 

inclusive incentivada pela Deputada Paulinha, a 

retirada de pauta. Então, me parece que há um 

entendimento que paira sobre a Casa que, se 

tivermos os Deputados presentes, a PEC será 

aprovada, se os Deputados estiverem em menor 

número, se derruba a PEC. Me parece que esta 

manobra não é muito justa, não sei se isso é 

democrático. Não sei como se comporta o Regimento, 

neste caso. Mas o meu parecer, Presidente, o fato 

de o Deputado Ivan ter retirado no dia da votação 

do impeachment, onde a Casa estava cheia, foi um 

ato de gentileza. E sabemos que a Casa vai estar 

cheia, amanhã, também, pela votação da Comissão 

Mista. Então, esta manobra de votar hoje, não 

havendo quórum, uma preocupação do Deputado Ivan, 

me parece uma preocupação legítima e democrática. 



Apenas para registrar o meu posicionamento, por 

favor. 

Deputado Ivan Naatz – Pede a palavra, pela 

ordem, para uma questão de ordem.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Concede a 

palavra ao Deputado Ivan Naatz.  

DEPUTADO IVAN NAATZ – Sr. Presidente, eu 

consulto vossa excelência sobre o pedido de 

retirada do autor da proposta para votação na 

próxima sessão. O autor requer.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – A 

Presidência consultou a assessoria, que informou 

que não há previsão regimental.  

Vou consultar os srs. Líderes.  

DEPUTADA PAULINHA – Sr. Presidente, se não há 

previsão regimental, e não há acordo, não há 

porque nós seguirmos. A data de terça-feira, eu 

quero deixar claro, foi escolhida pelo Deputado 

Ivan, foi eleita por ele, ele disse, eu quero 

terça-feira.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Eu tenho, 

Deputada Paulinha, procurado sempre agir da 

maneira mais democrática possível, e entendo o 

pedido de vossa excelência, mas não vou atendê-la. 

Vou fazer a consulta, até para nós termos um 

termômetro do que pensa o Plenário.  

DEPUTADA PAULINHA – Eu concordo com a 

consulta, sr. Presidente.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Peço que 

vossa excelência me desculpe.  

O Deputado Valdir Cobalchini, em nome da 

liderança do MDB.  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – Sr. Presidente, 

eu consultei a bancada e não há nenhuma objeção a 

que se transfira para amanhã.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – O 

Deputado Sargento Lima, Líder do PSL.  

DEPUTADO SARGENTO LIMA – Acho que, mais claro 

do que a Deputada Ana foi, é impossível. E nós 

estamos aqui para decidir as coisas no voto. 

Senão, em cada vez que a gente se vê um uma 

situação um pouco mais complexa, se esse é um 

assunto complexo, e como bem disse o Deputado Ivan 



Naatz, esse não é um problema de Bombinhas, é um 

problema de Santa Catarina.  

Esse artifício de abandonar o Plenário, me 

desculpe, mas jamais eu vou fazer, e  não coaduno 

com ele. Então, para mim não tem problema nenhum 

que façamos a votação no dia de amanhã.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Deputado 

Sargento Lima de acordo.  

O Deputado Kennedy Nunes, PSD.   

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Sr. Presidente, é 

visível, e eu gostaria de pedir verificação de 

quórum, porque é visível que já baixou bastante.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Só após a 

consulta aos Líderes.  

DEPUTADO KENNEDY NUNES – Mas eu gostaria de 

manifestar porque é visível que o quórum, agora, 

já baixou bastante, e não é possível ter a votação 

por conta da falta de quórum.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – O 

Deputado Fabiano da Luz, pelo PT.  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Sr. Presidente, é 

notório que os Deputados estão desconfortáveis 

para votar esta matéria. Ela vem se enrolando, 

justamente porque os Deputados estão sentindo que 

é uma queda de braço entre o Deputado Ivan e a 

Deputada Paulinha, e isso deixa a todos numa saia 

justa, numa situação desconfortável.  

Mas, pelo quórum que baixou, também é justo 

deixar esta matéria para votar amanhã. 

DEPUTADO JULIO GARCIA – Deputado Fabiano, de 

acordo; Deputado Ivan Naatz, já se manifestou. O 

Deputado João Amin, pelo PP.  

DEPUTADO JOÃO AMIN – Presidente, eu me 

manifesto igual ao Deputado Fabiano.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – O 

Deputado Marcos Vieira, pelo PSDB.  

DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sr. Presidente, a 

minha manifestação é concordar com o adiamento da 

votação, mas que realmente o Deputado Fabiano tem 

razão quando, na sua fala,  expõe que dois Colegas 

estão fazendo uma disputa dentro desta Casa, e 

isso é ruim para o Parlamento. Nós temos que 

estudar a matéria, efetivamente, e de forma muito 

consciente, muito responsável, verificar aquilo 



que é o justo. Mas que seja amanhã, sr. 

Presidente, a votação desta matéria.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – O 

Deputado Nazareno Martins, PSB.  

(Pausa)  

O Deputado Cesar Valduga, pelo PCdoB.  

DEPUTADO CESAR VALDUGA – Concordo que seja 

amanhã, senhor Presidente. 

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – O 

Deputado Sérgio Motta, Republicanos.  

(Pausa)  

O Deputado Bruno Souza.  

DEPUTADO BRUNO SOUZA – Senhor Presidente, eu 

vou fazer a minha manifestação, mas apesar dela, é 

inócua, porque já não tem mais quórum para 

votação. Mas também quero fazer coro às palavras 

do Deputado Fabiano da Luz. Acredito que uma 

disputa entre dois Deputados, aqui, está 

envolvendo este Plenário inteiro, todos os 

Deputados, e isso é lamentável. E ainda mais uma 

matéria que, claramente, não é inconstitucional, 

mas é inócua. Então, nós estamos aqui, há dias, 

nesse vota,  não vota, tira, não tira. 

Sinceramente, eu queria pensar em outras coisas, e 

virar essa página o quanto antes, mas não me 

abstenho, já que não faz mais diferença mesmo, 

porque não tem mais quórum para votar.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – O 

Deputado Jair Miotto.  

(Pausa) 

Existe a manifestação quase unânime dos 

Líderes, mas evidentemente disse bem o Deputado 

Neodi Saretta, o acordo de Líderes deveria ser o 

entendimento de todos os senhores Deputados, por 

isso a expressão acordo. Não há outra previsão no 

Regimento Interno.  

A Presidência faz a consulta de quórum para 

decidir se deliberamos hoje. Havendo quórum, sim, 

senão a Presidência pauta a matéria para a próxima 

terça-feira. Amanhã nós teremos a votação da 

escolha dos cinco membros para compor o Tribunal 

Especial, previsto no art. 78, § 3º, da Lei n. 

1.079, de 1950. 



Deputada Paulinha – Peço a palavra, pela 

ordem.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Com a 

palavra, a Deputada Paulinha.  

DEPUTADA PAULINHA – Como ouvi todos os 

Líderes, e nenhum se opõe amanhã, não serei eu que 

vou desfazer um acordo de Líderes.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Nós, 

amanhã, teremos dificuldade em função da votação 

da escolha dos cinco membros.  

DEPUTADA PAULINHA – Amanhã não dá para votar, 

então vamos fazer verificação de quorum.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Terça-

feira que vem. Se houver quórum, nós vamos votar 

hoje. Se não houver, a Presidência, na forma do 

Regimento, pauta para a próxima terça-feira.  

 Com a palavra, o Deputado Neodi Saretta.  

 DEPUTADO NEODI SARETTA – Senhor Presidente, 

enquanto é feita a verificação de quórum, gostaria 

de fazer uma questão. Dentro do Parlamento, nós 

temos o Regimento e tem determinados mecanismos 

que fazem parte da ação Parlamentar. Eu lembro 

que, em determinados momentos, isso é tradição no 

Parlamento brasileiro, eventual retirada de quórum 

de obstrução, ela faz parte da tradição do 

Parlamento brasileiro. Então, eventual saída de 

Parlamentar em algum momento, nesta justificativa, 

ela é perfeitamente cabível porque o instrumento 

de obstrução em determinados casos, ele faz parte, 

também, na atuação Parlamentar. Isso é uma 

tradição do Parlamento brasileiro.  

DEPUTADO JULIO GARCIA (Presidente) – Bem 

observado, Deputado Neodi Saretta.  

A Presidência solicita verificação de quórum. 

(Procede-se à verificação de quórum.) 

Não há quórum para deliberação.  

Ficam transferidas para a próxima sessão as 

matérias que dependem de deliberação.  

Dá continuidade à pauta da Ordem do Dia.  

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1310/2020, de autoria do 

Deputado Jerry Comper; 1311/2020, de autoria do 

Deputado Valdir Cobalchini; 1312/2020, de autoria 

do Deputado Jair Miotto; 1313/2020, 1314/2020, 



1315/2020, 1316/2020, 1317/2020, 1318/2020, 

1319/2020, 1320/2020, 1321/2020, 1323/2020, 

1324/2020, 1325/2020, 1326/2020, 1327/2020, 

1338/2020, 1339/2020, 1340/2020 e 1341/2020, de 

autoria do Deputado Nilso Berlanda; 1329/2020, 

1330/2020, 1331/2020, 1332/2020, 1333/2020, 

1334/2020, 1335/2020 e 1336/2020, de autoria do 

Deputado Altair Silva; e 1337/2020, de autoria da 

Deputada Luciane Carminatti. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

1828/2020, 1829/2020, 1830/2020, 1832/2020, 

1833/2020, 1834/2020, 1839/2020, 1840/2020, 

1841/2020, 1842/2020 e 1843/2020, de autoria do 

Deputado Laércio Schuster; 1831/2020 e 1844/2020, 

de autoria do Deputado Jerry Comper; 1835/2020, 

1836/2020 e 1837/2020, de autoria do Deputado 

Bruno Souza; 1838/2020, de autoria do Deputado 

Sargento Lima; 1845/2020 e 1846/2020, de autoria 

do Deputado Jair Miotto; 1847/2020, 1848/2020, 

1849/2020, 1850/2020, 1851/2020, 1852/2020, 

1853/2020, 1854/2020, 1855/2020, 1856/2020, 

1857/2020, 1858/2020, 1859/2020 e 1860/2020, de 

autoria do Deputado João Amin. 

A Presidência registra que há necessidade de 

votação das duas Medidas Provisórias. Desta forma, 

encerra a presente sessão e convoca outra, 

extraordinária, para 17h15.  

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores) 

[Transcrição: Taquígrafa Sara] [Revisão: 

Taquígrafa Sara/Northon]   

 

 

 


